



孙斌寿:多看一眼救下被拐妇女



图为孙斌寿在乌鲁木齐站候车大厅进行法治宣讲。

乌鲁木齐铁路公安处供图

□ 本报记者 潘从武
□ 本报通讯员 杨佳闻

“你们要去哪里,这些是你什么人?”这是乌鲁木齐铁路公安局乌鲁木齐公安处乌鲁木齐站派出所民警孙斌寿在岗位上说的最多的一句话。

宽不过5米的火车站安检区,是孙斌寿的舞台,他在这方寸之间大展拳脚,通过扎实的查缉工作,6年间在安检口抓获了近100名犯罪嫌疑人,牢牢守住了乌鲁木齐火车站的第一道防线。

2023年3月,孙斌寿像往常一样在安检岗位执勤,他远远看到在乌鲁木齐站北广场安检A区有两名男子带着4名女子正在

安检,其中一名女子神情慌张,不停地瞟着男子。孙斌寿凭借多年来的工作经验,通过对6人过安检时的动作和交流情形,判断他们并非非彼此熟识,孙斌寿便和同事杨峰上前询问。

“怎么了?我们犯法了吗?我要投诉你!”见到警察询问,两名男子反应激烈,叫嚣着拒不配合检查,孙斌寿更觉得这两名男性旅客一定有问题。通过对6人分别调查询问,一个拐卖妇女、强迫卖淫的团伙,渐渐浮出水面。这两名男子计划将拐骗来的妇女带出新疆,从事陪酒、卖淫等非法活动。

鉴于案情重大,乌鲁木齐铁路公安处领导高度重视,立即抽调精干警力组成

专班,孙斌寿也被抽调至专班开展抓捕、解救工作。经半个月的调查,孙斌寿一行于3月底在异地将犯罪嫌疑人冯某、韩某、王某等7人抓获归案,并解救被拐妇女6名,成功打掉了这个拐卖妇女、强迫卖淫团伙。

在安检口,通过旅客的动作、表情判断其身份、状态,是孙斌寿的看家本领。从2018年开始,孙斌寿就在火车站安检口执勤,通过每天不断的观察、分析,旅客安检时的每一个动作,在孙斌寿眼里都成为“慢动作”,一丝一毫的不对,都能成为他眼中的疑点。

2023年11月23日,3名年轻男性旅客进站安检时,略微慌张的神情一下引起了孙

斌寿的注意,在往安检机上放包时,3人明显有迟疑、紧张的动作。

在他们排队过安检的过程中,孙斌寿与同事陈佳鹏商量对策并呼叫支援警力,分别对3人进行当场盘问检查。经检查,一男子包内有手机24部、现金6013元,询问得知,3人于当日凌晨将一手机店内36部手机盗走,涉案金额共12万元左右,部分手机已经销赃,正准备前往内地对剩下的手机进行销赃,没想到这么快就被发现。

从刚刚入警开始,孙斌寿就展现出敏锐的洞察力,2018年7月,孙斌寿刚刚入警满1年,正值大学生报到季,孙斌寿在执勤时看到3名学生拿着警校的录取通知书,便跟3名学生聊了聊,看了他们的录取通知书后,孙斌寿立即将3人叫回值班室。

“他们拿的是某学校山东校区的录取通知书,却拿着去辽宁锦州的车票。”孙斌寿带着3名学生在网上搜索此学校,谁知竟搜到了央视《今日说法》栏目曝光该校存在虚假欺骗信息的新闻,该校已经被取缔。孙斌寿拨通了对接招生的“李队长”的电话,“李队长”根本解释不清学校的具体情况,当孙斌寿告知自己是警察时,“李队长”直接挂断了电话。“幸好有警察及时发现,要不然我们的人生真是不敢想象。”一名学生说。

一丝不苟的孙斌寿日常工作中却是队里的“开心果”。2020年4月的一天,孙斌寿正在安检口执勤,一名男孩从他身旁走过,孙斌寿一把就抓住了他:“咋又是你!”被他抓住的是一名13岁男孩,3天来孙斌寿已经第二次见到他独自出现在车站。

“此情此景,是不是似曾相识?咱们也算是老相识了,来握个手。”孙斌寿弄得男孩十分“无语”。

在孙斌寿的耐心劝说下,男孩终于认识到自己的错误,愿意和家长回家并表示再也不离家出走了:“我服了你了,真的,下次再不敢了。”

安检口虽然小,孙斌寿却在这个关键部位,发挥“滤网”作用,守护着铁路大动脉的平安畅通,守护人民群众的安全、幸福。

何伟峰:一人一艇为岛民“带货”保平安

□ 本报记者 马艳
□ 本报见习记者 吴良艺
□ 本报通讯员 卢从杰

广西壮族自洽区北海市涠洲岛,是中国最年轻的火山岛,也是滨海旅游热门地。每到节假日,岛上游人如织,热闹非凡。

在涠洲岛东南方向约9海里处,有一个与其形成鲜明对比的“寂寞海岛”——斜阳岛。斜阳岛面积仅1.89平方公里,曾经在这里居住的大多数岛民已经离开岛上岸生活,但仍有11户18人留守在此,且多为50岁以上的中老年人,日常以养殖和浅海捕捞、垂钓为生,堪称名副其实的“孤岛”。

由于地处偏远,岛民的生活用品要到涠洲岛去购买,而且一旦遇到台风天或者海面上的风力大于6级,船只就不能出行。交通不便,物资匮乏,水电供应不稳定等都是岛民在生活中面临的难题。

“孤岛”并不孤单,难题亦能破解。在斜阳岛18名岛民的心中,有一个人和一艘执法艇,是衔接涠洲岛和斜阳岛的“连心桥”,为他们一次又一次破解各类难题。

这个人就是何伟峰,涠洲岛分局涠洲派出所的一名社区民警。刚上岛,他就主动请缨,接下斜阳岛社区管控的重担。

面对完全陌生的环境,社区警务工作如何开展?“不仅要多走访,还要带着感情走,带着问题访,走进岛民的心里。”短短一段时间下来,岛上的基本情况,岛民生活有什么困难,有什么需求,何伟峰都已了然于心。

岛上仅靠一台发电机每天发电两小时供岛民使用。2023年7月11日,正处西南季风,斜阳岛唯一一台发电机出了故障,全村无电可用。何伟峰接到岛民求助后,计划带着电工一同登岛维修。

前往斜阳岛当天,何伟峰还得完成一项任务——为岛民“带货”。一大早,何伟峰驾车跑了一圈涠洲岛上的集市和商铺,采购岛民需要的物资。“每次上岛前,先通过手机收集岛民们的需求,采购完成再带上岛分给他们,早已是我们多年相处下来共同的约定。”何伟峰说。



观鲸的游客,岛民都会主动打电话告诉他。

日出日落,潮起潮落,驻守海岛的平凡日子周而复始。何伟峰说,他想做“岛民的孩子”,守家就是守岛,守岛就是守国。

平凡的岁月,却凝结出了不平凡的精神。一代代北海市公安局涠洲派出所民警忠诚担当,以岛为家,接续奉献,守护着海岛的和谐与平安,打造了具有祖国南疆海岛特色的新时代“枫桥经验”海岛样板。2023年4月,涠洲派出所被公安部授予“枫桥式公安派出所”荣誉称号。

图① 何伟峰(右)为村民“带货”上岛。

图② 何伟峰向岛民普及法律知识。

黎力彬 摄

多和他们沟通,多做些实事,才能和他们交心,做好一名社区民警。”多年来,何伟峰无怨无悔,平均每月至少上一趟斜阳岛,多的时候有三四次。

这样的硬核“带货”一带就是4年。岛民老张是一名退伍军人,过去在岛上当兵,退伍后留在了岛上。去年初,老张办理了退役军人优待证,办证容易取证难,何伟峰帮助他取证并送到岛上。

今年过年期间,岛民的亲戚回岛过年,一下聚集了50多人。大年初六的时候,有些岛民家里的物资出现短缺,有些着急去往涠洲岛返岗工作,大家第一时间想到何伟峰。何伟峰立即联系村委会工作人员一同前往斜阳岛,帮助岛民解决困难。

除了帮扶困难岛民,何伟峰平常上岛还会开展巡逻防控,法治宣传,反诈宣传,生态保护宣传等工作。

社区民警警务前移,不仅拉近与岛民的距离,也挤压了违法行为的生存空间。包括何伟峰在内,一代代斜阳岛社区民警接过平安接力棒。

近年来,斜阳岛附近出现观鲸热,不少快艇私自载客前来观鲸,既影响鲸鱼的正常繁衍生息,也存在很大安全和卫生隐患。

为守护斜阳岛海洋生态,何伟峰经常配合执法部门到鲸鱼出现海域巡逻。随着何伟峰持续上岛宣传引导,斜阳岛岛民的生态保护意识也不断增强,有时出海作业遇到



图为陆少红深入乡镇开展普法宣传。

屏南县人民检察院供图

□ 本报记者 王莹
□ 本报通讯员 张建森

“生命本身并不特别,是精神赋予了其价值。在办理涉未成年人案件中,我们要保持应有的执法力度和司法温度,将每一件案件办好,办扎实,保障未成年人合法权益,让他们的生命充满希望。”身为福建省屏南县人民检察院第一检察部副主任、四级检察官,陆少红用7年的时间从青涩的“初生牛犊”成长为刑侦业务的“整饬玫瑰”。作为一名未检干警,她始终将未成年人利益最大化作为工作原则,践行着她对检察工作的热爱和执着。

面对一脸焦急、前来咨询的家长,每一次,陆少红都放下手中的活,认真倾听、耐心解答。

不久前,一名未成年犯罪嫌疑人的爷爷连续3次找陆少红倾诉,陆少红都耐心接待了他。

“我老人家很啰嗦,谢谢你愿意听我讲完。我只是怕他判了很多年,出来就可能见不到我了。”老人的这句话,让陆少红深受触动。

对于那些犯了罪,但人生还充满希望的孩子,陆少红始终坚持不能“一诉了之”,也不能轻易“一放了之”,希望通过感化教育帮助他们走上正道、回归社会。

余某是一名大学生,高考结束后,他与同案人多次盗窃,共盗得200元现金。在协助审查这起案件时,陆少红提出,余某的行为虽然构成了盗窃罪,但犯罪情节轻微,且具有坦白、积极给予被害人经济赔偿并取得被害人谅解等情节,本着“教育为主、惩罚为辅”的原则,陆少红建议不予起诉处理,让余某顺利完成学业。最终,屏南县检察院依法作出了不予起诉决定。

“姐姐,谢谢你。我以后再也不做违法的事情了,一定会好好完成学业,努力做一个对社会有用的人。”在宣读不予起诉决定后,余某和母亲紧紧握着陆少红的手,感谢检察院给了余某一次“重新做人”的机会。

总是笑盈盈的陆少红,面对每一个案件,每一次提审却是一丝不苟。她先后在办公室、刑事检察、民事、行政检察和公益诉讼部门学习、锻炼,努力汲取前辈、同事的办案经验,积极探索适合自己的方式方法,一步一个脚印在检察道路上前行。

细数奋斗在屏南检察一线的7年,陆少红先后办理各类案件400余件,500余人,严厉打击刑事犯罪,履行法律监督职责,先后获得宁德市政法系统先进个人表彰嘉奖、福建省青年文明号优秀号长、宁德市十佳公诉人、宁德市未成年人检察业务能手等称号。

办案之余,陆少红还结合工作,撰写了《非法集资与民间借贷的刑民交叉问题研究》《浅析未成年人再犯罪的原因分析及对策》等调研文章10余篇,总结的工作经验得到认可和推广。

工作之余,陆少红还经常带着自己的孩子以实际行动奉献爱心,积极参与慈善捐助、无偿献血、扶贫济困、社区服务等各类公益志愿服务活动。

在兼任院团支部书记期间,陆少红组织策划并参与志愿服务活动共计50余场,进社区、进农村进行普法宣传40余次,发放宣传册2500余册,提供法律咨询70余人次,第一检察部连续三届获评省级青年文明号荣誉,得到了群众的好评和信任,彰显了青年检察干警的蓬勃力量。

廖大拓:敏锐精准抢回戒毒者“第二次生命”

□ 本报记者 战海峰
□ 本报通讯员 王洋

在强制隔离戒毒所这个特殊的战场上,有这样一位医者,他以高尚的医德、精湛的医术和无私奉献的精神,为戒毒人员点亮了生命的希望之光。

他就是重庆市西山坪强制隔离戒毒所戒毒医疗中心医生廖大拓。

午夜时分的急救

某日深夜,对讲机内突然响起急促的求救声:“廖医生,有个戒毒人员突发疾病,快来!”值班民警小何焦急地呼喊起来。刚刚躺下休息的廖大拓立刻翻身而起,迅速穿上白大褂,拿起急救箱,冲向病患所在的宿舍。

年轻的戒毒人员李某此刻正痛苦地躺在床上,脸色苍白,呼吸急促。“医生,我……我喘不过气……”他艰难地说。

廖大拓迅速检查病患的身体状况,凭借丰富的医疗经验和精湛的医术,很快诊断出李某是阵发性室上性心动过速。“别担心,我会救你的。”廖大拓安慰李某,并立即展开救治。经过一夜的努力,李某病情终于稳定下来。

“谢谢你,廖医生,是你给了我第二次生命。”李某紧紧握住廖大拓的手,感激地说。

“你如果真想谢我,你就好好养病,好好戒毒,早日康复。”廖大拓微笑着回答。他的医术和责任赢得了大家的由衷敬佩。同事们说:“廖医生的医术和医德都是我们的榜样。”

细致入微的排查

在一次例行的义诊中,廖大拓注意到戒毒人员张某的腹部异常隆起,且他的精神状态有些萎靡。廖大拓立刻仔细询问张某的身体感受,并对其进行了周密的检查。

“你最近有没有感觉肚子胀、恶心想吐?”廖大拓细心询问。

“廖医生,你怎么知道,我确实有时吃了饭会想吐。”张某如实回答。

经过一系列的检查后,廖大拓怀疑张某可能患有幽门梗阻,他立即安排进一步的胃镜检查,检查结果证实李某确实患有幽门梗阻。这是一种可能导致严重并发症的疾病,需要及时治疗。

“廖医生,谢谢你。”李某感激地说,“我进来之前就一直接觉肚子不太舒服,但说不清楚是哪里的,吸了毒什么就忘了。现在终于知道了原因,如果没有你救我,我真不知道我会变成什么样。”

在廖大拓的精心治疗下,李某的幽门梗阻得到了有效的治疗,症状逐渐缓解,饭量也比以前多了,精神也振作起来。一位新入职的戒毒医疗中心医生说:“廖医生观察敏锐,诊断精准,不过放过任何一个细节,始终将戒毒人员的健康挂在心上,他这种精神值得我学习。”

迎难而上的坚持

在戒毒所里,患有皮肤病的戒毒人员总是让人忧心忡忡。某日,患有皮肤病的戒

毒人员李某突发心脏病。这一突发情况,让整个场所都陷入紧张气氛。

廖大拓得知后迅速赶到现场,他没有因为李某原有的皮肤病而退缩,他明白,此时最重要的是抢救李某的生命。

廖大拓冒着被感染的风险,果断地为李某进行了心肺复苏和电击除颤。经过紧张抢救,李某的心跳逐渐恢复,生命体征也趋于稳定。廖大拓这才松了一口气,露出了欣慰的笑容。

廖大拓的举动深深感染了在场的每一名民警:“廖医生冒着被感染的风险,坚持救治戒毒人员,他不仅有高超的医术,更有一颗医者仁心。”

苏醒后的李某说:“廖医生,谢谢你没有放弃我。”李某的母亲得知情况后,感激地说:“廖医生是我们家的救命恩人!没有他的抢救,就没有儿子了。”

廖大拓的勇敢和坚持,不仅赢得了同事们的尊敬和赞誉,更让戒毒人员感受到了温暖和希望。他用实际行动诠释了什么是真正的医者仁心,什么是真正的勇士精神。

团队协作的力量

廖大拓作为戒毒所医疗团队的骨干,深知团队协作的重要性。某日,戒毒所内一位中年戒毒人员李某突发急性心肌梗塞,情况危急。廖大拓迅速召集团队成员进行紧急会诊,根据李某的临床症状和心电图结果,医疗团队迅速确诊了病情,并制定了针对性的治疗方案:立即进行溶栓治疗,尽快恢复心肌供血。

“陈医生,你负责准备溶栓药物和设备;徐医生,你密切监测患者的心电图和生命体征;李医生,你与九院心内科联系,请求远程支援;刘医生,你与患者家属沟通,告知病情和治疗方案。”廖大拓有条不紊地布置任务。

团队成员迅速行动起来,各司其职。经过紧张而有序的治疗,李某的病情逐渐稳定,心电图也显示心肌供血得到了明显改善。

廖大拓和他所在戒毒医疗团队用实际行动证明了,只有紧密的协作和默契的配合,才能最大限度地发挥戒毒医疗中心的作用,为戒毒人员提供及时有效的医疗服务。



图为廖大拓正在为肺病戒毒人员进行胸片检查。

重庆市西山坪强制隔离戒毒所供图